

DIARIO DE PALMA.

MARTES 9 DE MAYO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.
 PALMA..... 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 4 h. 56 ms. y se pone á 7 h. 4 ms.
 Sale la luna á 3 h. 37 ms. de la tarde y se pone á 3 h. 22 ms. de la madrugada.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día 11 h. 56 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.
 PALMA..... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON..... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Círer y Miramont.

Sección política.

(De La España.)

La prensa periódica inglesa, especialmente el *Times*, se queja con bastante acrimonia, de algunos días á esta parte, de la lentitud con que los gobiernos de París y Londres proceden en el envío á Oriente de fuerzas auxiliares terrestres, haciendo notar que á la extraordinaria actividad de los primeros tiempos, ha sucedido cierta inacción, que, en opinión del vulgo, revela temor y desconfianza. Según los primeros anuncios, el ejército aliado debía componerse de 100,000 franceses y 25,000 ingleses, y aunque después quedó rebajada esta cifra á poco más de la mitad, el resultado es que á estas horas todavía no han desembarcado en Turquía 30,000 soldados. A nuestro modo de ver, ambos gobiernos se dejaron arrastrar en los primeros momentos por nobles impulsos de entusiasmo, y al considerar que durante más de ocho meses habían tenido los turcos valientemente en jaque al ejército ruso, tomando en ocasiones con buen éxito la ofensiva, creyeron que las tropas anglo-francesas no solo no quedarían comprometidas en Oriente, sino que, dando su presencia un grande apoyo moral y material á los otomanos, bastarían para decidir la suerte de la campaña. El tiempo se ha encargado de desvanecer en parte esta bella perspectiva. Los rusos han agolpado mucha gente á las márgenes del Danubio, y tomando la ofensiva con el paso del río y la ocupación de la Dobruscha han reducido al ejército de Omer-Bajá á mantenerse penosamente á la defensiva. Los rigores del invierno y los trabajos de la campaña, han debido además causar grandes claros en sus filas, á lo cual se añaden la escasez de recursos, y las dificultades de cubrir las bajas.

Acerca de todas estas cosas y otras muchas se han recibido en Francia é Inglaterra noticias exactas é imparciales, pues ambos gobiernos han tenido en Turquía comisionados especiales para examinar el estado moral y material del ejército y del país. Los informes de los generales sir John Burgoyne y Baraguay d' Hilliers, del coronel Dien, y otros gefes, han debido, según nuestras noticias, modificar profundamente la idea que en Francia é Inglaterra se había formado del ejército turco, y de los recursos militares del imperio otomano, en vista de las primeras operaciones de la campaña; á lo cual hay que agregar la guerra civil que ha estallado en las provincias turcas limítrofes á Grecia, la cual presenta cada día mayor gravedad.

En tal situación, es natural que las potencias occidentales quieran obrar con cautela, y en nuestro sentir cometerían una falta imperdonable si teniendo, como tienen, tan gran superioridad por mar, fuesen á proporcionar por tierra al enemigo común una compensación á las derrotas marítimas que le esperan. Cuarenta ó cincuenta mil anglo-francesas más ó menos no han de cambiar el aspecto de la guerra, porque al emperador de Rusia no le costaría gran cosa aumentar su ejército con otra tanta gente ó más si fuese menester. Por otra parte, es necesario tener en cuenta que el transporte de

tropas á Oriente cuesta cantidades fabulosas, y en prueba de ello bastará citar el dato de que los franceses han renunciado al embarque de caballos, porque el gasto que ocasiona cada uno de ellos se acerca á 800 francos. Para obviar á este inconveniente, se ha ideado enviar los soldados desmontados, y cuando lleguen á Turquía tomarán los caballos de los irregulares, los cuales serán incorporados en la infantería. Fácil es comprender que solo la necesidad puede justificar este medio, que, entre otros muchos, tiene el gravísimo inconveniente de que los aliados no presentarán caballería, cuando los rusos tienen en su ejército masas enormes de esta arma. Las provisiones y demas servicios que corren á cargo de la administración militar, son otra de las grandes dificultades con que luchan las potencias occidentales; y como los ingleses que han llegado á Turquía se quejan de la falta de *comfort*, en Londres se están haciendo, según nos escribe uno de nuestros corresponsales, grandes acopios, pues el gobierno quiere que sus tropas encuentren en los Balcanes las mismas comodidades de que disfrutaban en Inglaterra: carnes frescas, té, leche, vinos, cerveza, jabón y hasta chocolate. Todo esto exige tiempo, mucho dinero, y nada tiene de extraño que se promuevan quejas y se note disgusto.

Otra de las cosas que mas poderosamente preocupan la atención de los gobiernos de Francia é Inglaterra, es la conducta de Austria y Prusia. En Inglaterra, sobre todo, la irritación contra estas dos potencias ha cundido extraordinariamente, y se discurre sin rebozo acerca de los medios de castigarlas. Por supuesto que, al tratar de este asunto, todo el mundo fija la mente en Hungría, Italia y el Rin. Sin que nosotros tratemos de justificar la conducta vacilante é indecisa de las dos grandes potencias alemanas, se nos figura, por lo que respecta al Austria, que lo que ahora hace esta potencia es obra en gran parte de la política inglesa. No fué, con efecto, Inglaterra la que en 1848 y 1849, con sus maniobras en Italia, Sicilia, y aun en el mismo Viena, obligó al gobierno austriaco á echarse á los pies del emperador de Rusia é implorar su protección para acabar la guerra de Hungría? Austria habría sido el aliado secular de Inglaterra; pero habiéndosela puesto en la precisión de buscar otros apoyos, los austriacos, y no los ingleses, serían en todo caso los que tendrían derecho á quejarse de verse hoy en la necesidad de seguir una política contraria á sus intereses, y preñada de peligros para lo venidero.

Otra de las noticias de que nos habla nuestro corresponsal de Londres, se refiere á los proyectos de conservar el imperio turco, dándole estabilidad y fuerza para que en todo tiempo pueda contrastar las agresiones de su poderoso vecino. Con este objeto se piensa en un vasto plan de emigración y en la adquisición de terrenos en las provincias turcas de Asia y Europa; y como se cree que aquellos países encierran recursos inagotables, la incansable avidez de la raza anglo-sajona acoge con entusiasmo estos planes, y espera encontrar en ellos vasto campo de especulación, donde realizar considerables ganancias. La experiencia de los hombres que conocen á Turquía tendrá probablemente mucho que oponer

á estos cálculos halagüeños. Por nuestra parte, dejémoslos en tal estado, que ni tenemos tiempo, ni datos, para destruir lo que á primera vista nos parece una bonita ilusión.

En resumen y contrayéndonos al aspecto que hoy presenta la guerra, dirémos que en nuestro juicio la marítima será terrible y destructora para el emperador de Rusia. El gigante tendrá que encerrarse en sus adentros, si no quiere perder hasta el último de sus buques y quedar inhabilitado por mas de un siglo para acometer de nuevo la empresa de ser dueño esclusivo del mar Negro y asomarse al Mediterráneo. Pero por lo que respecta á la guerra terrestre, creemos que Turquía y sus aliados han echado sobre sus hombros una carga abrumadora, y opinamos también que la guerra está preñada de complicaciones y peligros para la mayor parte de las naciones europeas.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 3 DE MAYO.

La España se ocupa de la cuestión del *Blak-Warrior*, que juzga no puede producir un rompimiento con los Estados-Unidos. Desearíamos fuesen tan exactos los cálculos de nuestro colega como son razonables.

En nuestro número de ayer, dice, indicamos la extrañeza de que á este asunto se hubiese querido dar gigantescas proporciones en el mensaje á la cámara de los representantes de aquella república, siendo como era realmente un acontecimiento ordinario y vulgar en que para nada tiene que intervenir la política, puesto que se trata simplemente de la violación de reglamentos antiguos, á que siempre han estado sujetos los buques de todas las naciones.

Nosotros creemos que el gobierno de los Estados Unidos ha procedido por equivocados informes al redactar aquel documento, y que este asunto quedará olvidado desde el momento en que se ponga de manifiesto que las autoridades españolas han procedido, no solo con justicia y legalidad, sino también con generosidad y deferencia hacia los ciudadanos de aquel país. Tal vez se haya cedido también por parte de Mr. Pierce al deseo, y aun necesidad, de halagar al partido democrático, y á los que tienen puestas sus miras en aquella joya de la nación española, perla de nuestras posesiones ultramarinas.

Por grande que sea la voracidad del partido anexionista, es imposible que cuando se trata de dar á un asunto los honores de la discusión, del raciocinio, del exámen, no se revistan siquiera los contendientes de las apariencias de razon, y en el caso actual, hasta las apariencias faltarian á los querellantes.

Creemos firmemente que la cuestión del *Blak-Warrior*, aunque anunciada con cierta solemnidad por el presidente de los Estados-Unidos, no podrá traernos serios conflictos y que se terminará felizmente si en todo evento el gobierno español, considerando la inmensa responsabilidad que sobre él pesa, sabe unir á la dignidad, y á la firmeza propias de la justicia, la generosidad característica de la nación española, y el tacto de los hombres previsores.

De una carta de Dinamarca, que publica un periódico, tomamos los párrafos siguientes, cuya lectura puede ser de utilidad á nuestro comercio.

La neutralidad de la Prusia, no solo será un gran recurso para la Rusia, que por medio de los puertos prusianos podrá dar salida á parte de sus productos y proveerse de algunos de los artículos mas indispensables, tales como géneros coloniales, sal, vinos, carbon, etc., sino también para las naciones neutrales, á las que esta circunstancia abrirá un vasto campo de especulaciones ventajosas.

En las circunstancias actuales, en que la marina rusa no puede hacer la competencia en el comercio de transporte; en que el número de buques ingleses y franceses será muy reducido por falta de marineros, y en que los buques en lugar de ir á Rusia irán á dejar sus cargamentos á Memel Koenigsberg ó Copenhague, no cabe duda que la España podrá sacar partido de coyunturas tan favorables, esportando en bandera propia parte de los productos que envía al Báltico en la seguridad de que fácilmente encontrará retornos á buenos fletes, sea para la Península, sea para cualquier otro país, no oponiéndose la legislación comercial de Inglaterra, de Francia, de Holanda ni de Bélgica á que sean admitidos y tratados nuestros buques en sus puertos bajo el mismo pie que los de cualquiera otra nación privilegiada.

De este modo podrán venir cargados en buques españoles los azúcares de la Habana, que desde 1845 solo han podido extraerse en bandera extranjera privilegiada, por razón del aumento de los derechos de aduana de un cincuenta por ciento que tienen que satisfacer en Rusia las importaciones verificadas en bandera española, hallándose esta privilegiada tanto en Prusia como en Dinamarca, en cuyos países va á concentrarse toda la actividad comercial del Báltico mientras dure la guerra. Concluiré esta carta anunciando á VV. que la halagüeña esperanza que abriga el comercio de este país y del vecino de Suecia, de ver resu-

citar la edad de oro de su esplendor mercantil, á consecuencia de las ventajas que les asegura la neutralidad escandinava, ya no tiene límites desde que la Inglaterra ha adoptado por primera vez en su manifiesto de 28 de marzo último, el principio sostenido por todas las naciones marítimas y rechazado siempre por ella, de que «la bandera neutral cubre la mercancía,» lo que es para el comercio neutral una garantía contra los vejámenes á que se ha visto espuesto en las guerras anteriores.

Ya cuidaré de comunicar á VV. cuanto vaya ocurriendo digno de especial mencion en asunto tan importante para los intereses de España.

El señor D. Joaquín Roncali, ministro togado que era del tribunal supremo de guerra y marina, ha pasado con el mismo carácter al de justicia. Se designa para ocupar la vacante que deja el señor Roncali, al auditor de la capitania general de Castilla la Nueva; concediéndose despues el ascenso al auditor mas antiguo.

Se ha dicho que el gobierno trata de declarar libres de derechos las maderas de construccion, porque estos derechos segun un periódico de provincia de quien tomamos esta noticia, solo protejen la destruccion de nuestros buques.

Dice un periódico de Granada que dentro de pocos dias debe verificarse en aquella capital la consagracion del Ilmo. señor Martinez Robledo últimamente preconizado obispo de Guadix; la consagracion se hará por el Escmo. Sr. cardenal arzobispo de Toledo y los Ilmos. señores arzobispo de Granada y obispo de Jaen.

La Gaceta de los Tribunales confirma la noticia que anticipamos de haberse concedido en el ministerio de gracia y justicia los ascensos correspondientes por la vacante que ha dejado la muerte del señor Guerrero. En consecuencia, han obtenido los de escala rigurosa los oficiales D. Ramon Gil Osorio, D. José de la Revilla, D. Antonio Gutierrez de los Rios, D. José María Villalaz, don Francisco Escudero, D. Antonio Casanova, D. Eugenio de Ochoa, don Nicolas Hurtado y D. Francisco de Paula Seijas, nombrándose para la última plaza vacante al oficial primero de seccion D. Joaquin de la Encina. Pero como tambien era oficial de seccion primero D. Francisco de Paula Roda, siendo dudosa la precedencia entre los dos, ha sido este nombrado oficial de secretaría, en clase de supernumerario, con el mismo sueldo que el señor Encina. Los oficiales de seccion han ascendido gradualmente; habiendo sido nombrado para la última plaza vacante el señor D. Luis Manso y Juliol, supernumerario que era de la misma clase.

Ha sido nombrado, en efecto, ministro del supremo tribunal de justicia el señor D. Joaquin Roncali, que lo era del de guerra y marina.

Para la vacante que deja el señor Roncali en el tribunal supremo de guerra y marina, dícese será nombrado el auditor de guerra de la capitania general de Castilla la Nue-

va, y á esta auditoria ascenderá el mas antiguo de la clase. (Epoca.)

Dice la Epoca:

Lord Howden ha remitido dos mil reales para la asociacion de beneficencia domiciliaria de Sevilla.

Hé aquí la carta con que el noble lord Howden acompañó el donativo que ha hecho últimamente á la beneficencia de Sevilla.

Sr. D. Isidoro de las Cagigas.

«Muy señor mio y amigo: Acudo llanamente y sin escitacion á la bondad de V., rogándole se sirva entregar de mi parte la exigua cantidad de dos mil reales, que van adjuntos á la ínclita sociedad de beneficencia de Sevilla tan dignamente presidida por mi señora la Serma. Infanta modelo de todas las virtudes.

Mi módica ofrenda es un testimonio muy insuficiente del vehemente apego que profeso desde muchísimos años acá, á esa sin par y hechicera ciudad, encanto de mi juventud, y solaz, segun espero, de mi vejez.

Con este motivo se repite de V. segurísimo amigo y servidor Q. S. M. B.—Howden.—Embajada de Inglaterra. Madrid y abril 18 de 1854.

Desde Andalucía lord Howden se embarcará para Inglaterra, donde pasará el verano.

Desde 1º de mayo próximo quedará establecida entre Nantes y Bayona tocando en la Rochela, una línea de vapores que saldrán los dias 1º y 15 de cada mes. Este establecimiento de líneas de vapores, periódicos que va regularizando la comunicacion entre todos los puertos importantes, tiene que dar mucha vida y animacion al comercio.

Los diarios de la Habana que alcanzan al 29 de marzo, nada dicen acerca de la pérdida del Pizarro de que últimamente se ha hablado, lo que hasta cierto punto da esperanzas de que la desgracia no sea cierta, ó al menos de que se haya exagerado. Nosotros por nuestra parte no sabemos que en Madrid se hayan recibido noticias oficiales de ella.

Como la cotizacion de Paris del 24 ha venido en alza, algo, aunque poco, han subido hoy tambien los fondos en la de Madrid. El 3 por 100 ha ganado 10 cént. á 33 10, y otros 10 la diferida á 17 60. En los demas valores no se ha notado alteracion. Verdad es que ni en unos ni en otros ha estado animada la espectacion. Todo el mundo está á la expectativa del movimiento que se cree tendrán los fondos extranjeros cuando realmente se rompan las hostilidades entre los rusos y las potencias aliadas. En los cambios tampoco ha habido alteracion notable: Paris 5 30 1/2. Londres 51 65 á 51 70.

El dia 2 tuvo lugar la ceremonia cívica y religiosa, con que el pueblo de Madrid hace conmemoracion del célebre Dos de Mayo, y en nada se ha perturbado el orden, reinando el mayor durante todo el dia, como no podia menos de esperarse, atendido á que ningún motivo hay para temer ninguna clase de trastornos.

El 1º, en cumplimiento de lo dispuesto por S. M., empezó á cumplirse el decreto que declara exento de registros los equipages que discurren por el interior de España.

Segun un periódico de la tarde, se han enviado á las provincias quin- ce mil cédulas de vecindad para sustituir como está mandado á los pasaportes.

Hoy (2), dia de fiesta nacional no ha habido bolsa.

Los especuladores con motivo del parte del 29 de Paris, que trae aquellos fondos en alza, se han agitado mas que de ordinario, pero sin que se hayan realizado grandes operaciones porque el dinero ó el papel se han escondido alternativamente, segun han sido uno ú otro buscados.

Para la rifa que se está verificando en Sevilla á beneficio de los pobres, SS. MM., cuya inagotable piedad se manifiesta todos los dias y en todas ocasiones, ademas de los varios objetos de especial gusto y valor que han remitido á su Augusta hermana la Infanta doña María Luisa Fernanda, han entregado ayer (28) á la Escma. Sra. Marquesa de Malpica para el espresado fin; y á nombre de su escelsa hija la serenísima señora Princesa de Asturias las alhajas siguientes:

Un alfiler de esmalte verde con granates.

Un par de pendientes de granates y brillantitos.

Un bolsillo para dinero, de oro y esmalte, con un reloj pequeñito.

Estos objetos llegarán tal vez cuando se haya concluido la rifa, pues aunque salieron ayer en el correo, sabemos que ya tuvo de prorogarse por tres dias aquel acto para que pudieran sortearse los remitidos anteriormente por S. M. en razon á que no llegaron á Sevilla hasta el dia 24.

Parece que se ha concedido la asignacion de canónigo de cátedras al gobernador, provisor y vicario general de la abadía de Alcalá la Real que deberá suprimirse con arreglo al Concordato.

El célebre don Pacífico falleció en Lóndres el dia 12 de este mes, habiendo sido enterrado en el cementerio de los judíos.

El Heraldo periódico que por su posicion debe saber bien lo que hay de cierto acerca de la enfermedad reinante en Galicia, publica dos cartas, una del 24 y otra del 25 de abril, firmadas ambas en la Coruña, de las que tomamos lo mas importante á continuacion.

Coruña 24 de abril.

«Desde el sábado vuelve á ser objeto de todas las conversaciones la reparacion de la enfermedad reinante en el medio dia de la provincia. Las opiniones, como en un principio, están divididas en la calificación de esta pública calamidad que hasta ahora no había estendido con violencia su maléfica prorrogacion.

Anteayer se ha reunido la junta de sanidad y academia de medicina de esta capital, y ayer las juntas provincial y municipal de beneficencia, para hacer frente con prevision y oportunidad á las eventualidades del momento.»

Coruña 25 de abril.

«De ayer á hoy han calmado la ansiedad pública los casos que presentaron en Pontevedra que bien ofrecieron en algunos síntomas correspondientes á lo que se llama cólera morbo asiático, no fueron defendidos categóricamente por ciencia. En Santiago, se ha tomado una indisposicion violenta de estomago, por otro caso de aquella enfermedad, y segun se nos dice, pocos eran los facultativos de aquella poblacion que estaban acordes con la imponente calificación de cólera. Acabo de recibir el correo de provincia, y son satisfactorias las noticias que me participan personas imparciales y veraces.

En Pontevedra va calmando el mal, puesto que el 23 del actual había despejado la atmósfera, y diecatorce individuos atacados solo se consideraban de muerte. En Rondonela y ayuntamientos comarcanos volvieron á aparecer algunos atacados de esta dolencia cuando la creia alejada en beneficio de la salud pública. Lo que mas alarmó en Pontevedra fué la muerte de personas conocidas cuando antes acababa á individuos de escasa fortuna y se atribuía su desarrollo á la miseria pública. La alarma de Santiago fué producida por haber declarado un facultativo de esta ciudad como cólera, lo que no pasaba de una fuerte indigestion que ahora ha generado en fiebre gástrica de bastante peligro.

Sabemos que en el ministerio de Hacienda se trabaja con la mayor actividad para hacer en todos los ramos de contribuciones, mejoras y reformas que redunden en provecho de los contribuyentes y de los contribuidores y en beneficio del movimiento de la riqueza pública.

Tenemos entendido que no es cierto á pesar de lo que dice un periódico de Barcelona que la escuela drilla española del mediterráneo va ya á Francia.

Segun lo habíamos previsto al menzar la alarma que ha ocasionado durante dos semanas un movimiento inusitado en las cajas del Banco de San Fernando despues de haber solventado este establecimiento todas las reclamaciones de fondos que por distintos conceptos se le han hecho se encuentra hoy en una situacion mucho mas desembarazada que cualquiera de los bancos de Europa. Satisfechos los que por un movimiento infundado de desconfianza acudieron á cancelar las cuentas corrientes le quedan al Banco para hacer frente al cambio de billetes una cantidad de consideracion exigible en el acto de 43 millones de metálico en sus cajas y 32 millones en poder de sus comisionados, sumo que en caso necesario puede realizarse con prontitud. Sin contar con los 144 millones que representa la cartera de efectos corrientes, posee ademas el Banco 91 millones de reales en efectos de la deuda pública, 10 millones en obligaciones de bienes nacionales que vencen en el presente año. Compárese por lo tanto el importe de las cantidades exigibles á presentacion y de los medios de que dispone el banco y verá que su situacion es completamente normal y favorable. Así

ha comprendido el público, y por eso vemos que la confianza está restablecida. Este hecho es muy importante, porque el comercio y el público en general hubieran sido los primeros en soportar las consecuencias de haberse retirado de la circulación el todo ó parte del capital representado por los billetes de banco.

A pesar de que con las existencias metálicas hay suficiente para atender á todas las necesidades del servicio, sabemos que la junta de gobierno del banco trae del extranjero y de las provincias cantidades de consideración en metálico, no solo por lo que á él puede interesarle, sino porque en Madrid se nota gran vacío cuando pasan cuatro meses sin venir conductas de fuera. La extracción de metálico que se hace paulatina y diariamente es necesario reemplazarla aun en tiempos normales del modo que dejamos indicado.

Parece que se ha conferido en propiedad el rectorado de la Universidad central al Sr. Corral que lo desempeñaba interinamente.

Para la vacante que deja en el claustro de catedráticos, se designa al Sr. Alonso, cuya asignatura se agregará á la que desempeña el señor Calvo. Con esta agregación se han reducido á dos las cuatro especialidades que existían, y que con vendrá se estingan.

Conforme á lo que indicamos en nuestros números anteriores respecto al ministerio fiscal, y en lo referente á abogados fiscales, parece que muy en breve verá la luz pública un Real decreto reformando este personal, y alterando muy convenientemente las atribuciones de tales funcionarios: sin anticipar comentarios que serían favorables, tenemos la satisfacción de anticipar la noticia por lo que interesa á la administración de justicia.

Las cartas recibidas hoy de Pontevedra dicen que la enfermedad reinante seguía su curso ordinario sin presentar mayor intensidad.

Hoy (1º) se ha empezado á abonar sus pagos á los pasivos.

Desde hace dos ó tres días circulan por Madrid rumores tan estravagantemente absurdos que nada diríamos acerca de ellos si en todas partes no hubiese vulgo que acogiese con facilidad toda clase de noticias. Para tranquilizar el ánimo de los incautos, podemos asegurar que no existe en el día el menor motivo de inquietud. En Zaragoza han corrido también rumores que el gobernador de la provincia ha creído conveniente desmentir en la forma oficial.

Terminaron el 30 las grandiosas funciones con que los individuos de la Compañía de Jesús residentes en esta corte, en unión con varios devotos y las religiosas Salesas del primer monasterio, solemnizaron en la iglesia de este la beatificación de los jesuitas Juan de Britto, portugués; Andres Bobola, polaco; y de la joven americana María Ana de Jesús de Paredes y Flores, llamada la Azucena de Quito.

Adornados convenientemente los altares de tan magnífica iglesia, á cuya puerta se veían tres cuadros representando los tres nuevos Beatos, comenzó el jueves en la tarde la función, oficiando el señor vicario eclesiástico de esta corte cantándose los himnos anunciados al descender en sus respectivos altares los cuadros de los recién beatificados. Al día siguiente ofició por mañana y tarde Mons. Franchi, encargado de negocios de la Santa Sede, predicando las glorias del B. Juan Britto, el P. Félix Cumplido, y comenzando por las tardes las pláticas del Triduo el P. Cuevas. El sábado ofició el Rdo. P. Domingo Olascoaga, provincial de los jesuitas, pronunciando el elogio del B. Andres Bobola, el padre Maruri. Finalmente, ayer ofició de pontifical por mañana y tarde el Emmo. Sr. cardenal arzobispo de Toledo, siendo el panegirista de la Azucena el P. Mariano Puyal, de la Compañía de Jesús, así como los otros tres elocuentes oradores.

Durante los tres días, ó mas bien cuatro, de estas funciones ha concurrido á ellas un inmenso gentío; ayer especialmente estaba completamente llena la iglesia y el presbiterio, y la gente se extendía por la sacristía y el atrio, pues ya no cabía mas. La circunstancia de ser el día festivo y la fama de gran orador que justamente goza el P. Puyal atrajo tan inmenso concurso, siendo éste poco menor, pero siempre escogido y numeroso, al que acudió los demás días.

El corregidor de Madrid señor conde de Quinto ha dirigido al vecindario de la corte, con motivo de ser ayer el aniversario del 2 de mayo, una alocución en la que resalta el párrafo siguiente:

El luto y el recogimiento religioso á que consagrais anualmente este memorable día, no bastan sin embargo, madrileños, que ni Dios acepta estériles oraciones, ni los héroes que descansan á la sombra de los laureles del campo de la lealtad se satisfacen con infrecuentes ceremonias: si alguna otra vez vieséis que se intentaba socavar el trono de nuestros reyes; si observaseis que se relajaban los vínculos sociales que nuestra religion estrecha y santifica; si temieseis que torpes y oscuros manejes, incapaces de luchar á la luz del día, como luchan siempre los hidalgos y los buenos, debilitasen á esta magnánima nación para entregarla desunida y humillada á la tutela de los extraños; en tales casos, madrileños, acercaos nuevamente á esas ilustres tumbas que en patriótica romería os disponeis á visitar ahora, ellas levantarán vuestros corazones: ellas os dirán por las víctimas que encierran, *seguid su ejemplo.*

NOTICIAS ESTRANJERAS

RUSIA.

Leemos en la *Epoca*, periódico de Madrid:

Tenemos á la vista un estado al parecer completamente exacto del ejército ruso en pié de guerra. En estos momentos su lectura es de un alto interés. Las fuerzas terrestres de la Rusia se componen de la guardia imperial, el ejército activo y las colonias militares ó reserva. La guardia imperial, que después de la de

Napoleon es la primera del mundo, y cuyos cuerpos todos están mandados por príncipes ó princesas de la sangre, ó soberanos extranjeros, llevando nombres célebres en la historia militar de la Rusia, se compone de doce regimientos de infantería á cuatro batallones de mil plazas, de dos cuerpos modelo, de dos regimientos de guardias del emperador y emperatriz, de dos de lanceros, de dos de húsares, de dos de coraceros, de dos de granaderos, de dos de cosacos del Don y del mar Negro, de dos de artillería con setenta y dos piezas, de otro de artillería cosaca y uno de pontoneros y zapadores. Ultimamente, algunos escuadrones de georgiones, kabardos, montañeses del Cáucaso. La mayor parte de estos cuerpos datan de los tiempos de Pedro el Grande. El total de la guardia imperial está calculada en sesenta y dos mil hombres.

El ejército activo lo forman grandes cuerpos ó divisiones, en número de nueve en todo el inmenso imperio moscovita. Cada cuerpo cuenta doce regimientos de infantería, cuatro de caballería de línea y ligera, dos de artillería y uno de zapadores, con un total de cincuenta y cuatro mil hombres, que constituyen, multiplicados por las nueve divisiones, cuatrocientos ochenta y seis mil.

Hay además dos grandes divisiones de caballería con un total de diez y seis mil caballos, los cuerpos de ejército del Oremburgo, Finlandia y Cáucaso, cada uno de cuarenta mil hombres, lo que forma ciento veinte mil; otros tres cuerpos de ejército cosaco, el uno llamado de Kouban, el otro de Oural, y el tercero de la Crimea, con un total de ciento veinte mil los tres.

Por último, las colonias militares ó reservas comprenden diez cuerpos de ejército de granaderos, con una organización semejante á las grandes divisiones del ejército activo, constituyendo todas un total de quinientos treinta mil hombres.

Si se agrupan todas estas sumas, se tendrá una guardia imperial de sesenta y dos mil hombres, un ejército activo de setecientos cuarenta y dos mil soldados, y una reserva de quinientos treinta mil, ó sea en globo un millón trescientos treinta y cuatro mil hombres sobre las armas, pero esparcido por un imperio mayor que la mitad de la Europa.

CUESTION DE ORIENTE.

Nada de particular vemos en los periódicos y correspondencias llegadas esta mañana; la mayor parte nos dan bajo la forma de partes el resumen de las noticias de Oriente traídas por el *Valetta* y el *Osiris*; hace dos días que saben nuestros lectores todas estas noticias.

Lo único nuevo que en ellos leemos es una carta de Constantinopla inserta en el *Semaphore* de Marsella dando algunas explicaciones sobre la abolición del impuesto del *haradjó*, sobre el derecho de propiedad concedido á los rayas y demás reformas verificadas últimamente; según el corresponsal del *Diario marseilles* los periódicos se engañaron al asegurar que habían sido aquellas estipuladas en la última convención entre la Francia, la Inglaterra y la Puerta. Así dice la indicada correspondencia:

«En mis anteriores os he dicho que nada de esto había sido determinado

en el tratado, que no es otra cosa que una simple convención política entre las tres potencias; solo una frase menciona de un modo general las intenciones de la S. Puerta en favor de los rayas. En cuanto á la creación de los tribunales y á la igualdad del juramento había sido ya todo ello establecido por la Puerta hace cuatro años, y recientemente no se ha hecho mas que recomendar la rigurosa ejecución de estas medidas.»

El mismo periódico inserta una carta de Atenas que confirma plenamente lo que decíamos ayer sobre los atropellos de que son víctimas los europeos en Grecia.

Dice así: «El partido ruso se entrega á la mayor irritación á consecuencia de la actitud hostil de las potencias occidentales y del mal éxito de la insurrección. Varias personas respetables han sido gravemente insultadas en las calles de Atenas en presencia de los agentes de policía. El terror reina entre todos los buenos ciudadanos.»

El *Diario de Constantinopla* inserta una circular del embajador de Francia en aquella capital á todos los cónsules franceses de Levante, diciéndoles, que propalando los helenos que los gobiernos de Inglaterra y Francia animan al de Atenas en su agresión, y que ambas potencias tomarán bajo su amparo á los helenos y á sus bienes, se esfuerzen en destruir estas ilusiones. La Francia y la Inglaterra, dice la circular, son aliadas de la Puerta contra la Rusia; así pues jamás protegerán á los partidarios de esta potencia y les abandonarán, así en sus bienes como en sus personas, á todas las consecuencias de la guerra que han provocado.

Algunas cartas de Orsova pretenden que los rusos intentan atacar á Widdin, después de haber flanqueado á Kalafat y pasado el Danubio por Radujevatz. También se dice que bien pudieran tener intención de atacar al mismo tiempo á Kalaf y pasando el rio por Radujevatz, llegar á Widdin por la Servia. Pero tengo motivo para creer que estas suposiciones no están nada conformes con las verdaderas intenciones del general en jefe de las tropas rusas. Para violar el territorio servio, sería menester que los rusos estuviesen muy seguros de la neutralidad absoluta de Austria, que muy pronto habrá reunido 200,000 hombres en su frontera del Sud.

Dos días hace que se está diciendo que Silistria, estrechamente sitiada por los rusos se halla á punto de rendirse, ó que se ha rendido ya; pero también este rumor es mas que inverosímil.

Lo que no admite ya duda, es que los turcos han abandonado, no solo á Kustendji y Cernavoda, sino también el foso de Trajano; y que, según las últimas noticias, Mustafa-Bajá ha evacuado á Baszardjick, sin aceptar el combate. ¿Piensa replegarse á Varna? De todos modos, con evacuar la Doblutscha, parece que Omer-Bajá trata de ganar tiempo, y no aventurarse á una batalla, hallándose como se halla sin la suficiente caballería y artillería montada. Además, abandonando á los rusos un país que carece de forraje y de agua, pudiera inferirse que desea ponerlos en la necesidad de avanzar,

esperándoles á la entrada de los Balkanes en las posiciones de Schumla, Jenibazar, Pari-Vadi, etc., donde tendria defendidos sus flancos por las plazas de Varna y Silistria.

Para completar la noticia de la ocupacion de Kustendji por los rusos, creo no deber omitir que corre el rumor de que los ingleses tratan de ocupar un fuerte que domina el mar.

= Tambien escriben al Morning Chronicle con fecha 25 de abril:

El bombardeo de Odesa está desmentido. Ha habido un ataque muy vivo en el foso ó muralla de Trajano: atraidos los rusos á una emboscada, su pérdida ha sido considerable en hombres y artillería. Los rusos pasaron el foso ó muralla de Trajano el dia 7. El cuartel general del general ruso Luders está en Muratlar, cerca de Karassu. Se han visto cosacos cerca de Kavarna. Reina una gran consternacion en Varna.

= Por otra parte tenemos en el Wanderer, periódico de Viena.

«Las noticias de Bucharest confirman la de que las tropas turcas han abandonado la defensa del foso ó muralla de Trajano. Este punto importante ha sido ocupado por las tropas rusas. Los rusos envian, sin experimentar ningun obstáculo, cuerpos expedicionarios hasta Mangalia, mas allá de Kavarna. El general Luders parece tiene el proyecto de establecer una comunicacion con el cuerpo de ejército que ocupa la otra orilla del Danubio, y sitiar á Rassoowa. Los rusos ocuparon el foso ó muralla de Trajano el dia 7 de abril. Escriben de Bucharest con fecha 20 de abril, que el dia 19, un cuerpo expedicionario turco pasó el Danubio por Sisstow para atacar los atrincheramientos rusos en la otra orilla de aquel rio. El cuerpo turco se componia de 6,000 hombres, y se empeñó un combate encarnizado en la orilla valaca. Sin embargo, no tuvo resultado; por ambas partes hubo pérdidas considerables. Los turcos se retiraron.»

Un parte de Trieste del 30 anuncia la llegada á aquella ciudad del duque de Cambridge; el príncipe ingles debia partir al dia siguiente para Oriente; decíase en Trieste que en el bombardeo de Odesa habian sido incendiados ocho buques rusos y uno austriaco.

El Sund de Lóndres publica un parte de Odesa del 24 en el cual se dice que aquella ciudad habia sido bombardeada el 22; aquel dia no resultó pérdida alguna; el 23 se pasó en la mayor calma; creíase que el bombardeo continuaria el 25.

El Sund añade que la escuadra inglesa habia salido de Odesa para ir al encuentro de la escuadra rusa que abandonó á Sebastopol con la intencion de coger entre dos fuegos á las escuadras aliadas; el almirante Dundas se dirigió hácia la escuadra rusa, mas está se negó á aceptar el combate y volvió á Sebastopol. Las escuadras combinadas regresaron á Varna.

El Diario frances de Francfort, publica un parte de Bucharest del 7 segun el cual Silistria ha sido incendiada; la ciudad, presa de las llamas por sus cuatro costados, parecia un mar de fuego.

El Monitor inserta el manifiesto del czar que es un verdadero llamamiento á la guerra santa contra las potencias occidentales. Se representa la guerra como una lucha trabada para la defensa de la religion cristiana y de la fe ortodoxa. El Monitor hace observar que los pueblos han sabido comprender y juzgar sus ambiciosos designios, que cubre con el pretexto de la religion.

Un parte de Viena del 2 da noticias de Odesa del 26 diciendo, que el bombardeo cesó en la noche del 23; la escuadra combinada partió otra vez hácia Varna; cuatro fragata de vapor sufrieron algunas averías; el palacio del príncipe Norou Zoff ha sido incendiado.

El Monitor publica un parte de Corfú del 26 anunciando que la ciudad de Peta, centro de la insurreccion griega ha sido tomada por los turcos; los rebeldes, en número de tres mil, han tenido 150 muertos; se ignora el número de heridos. La pérdida de los turcos es de 5 muertos y 12 heridos; estas noticias han sido dadas por Fuad Effendi al lord alto-comisario de las islas Jónicas. El efecto moral de este triunfo de los turcos causará, segun se cree, la sumision de todo el país.

Palma

8 DE MAYO.

SUSCRIPCION

PARA LA CASA DE MISERICORDIA DE ESTA CIUDAD

para el corriente mes de mayo,

que se publica de orden del señor primer teniente de alcalde de esta ciudad, encargado de la Alcaldia constitucional de la misma.

	Is.	Ss.	D.
Hlmo. Sr. Obispo de esta diócesis.	24	1	8
Esmo. Sr. Capitan general	6	»	»
M. I. Sr. Gobernador de esta provincia.	4	10	»
Sr. D. Francisco Truyols, dean de esta Sta. Iglesia	6	»	»
Un benefactor.	1	10	»
Sr. D. Vicente Frau Pro. y canónigo.	3	4	»
Sr. D. Pascual Morales, maestre-escoleta y provisor eclesiástico.	4	10	»
Un benefactor.	1	10	»
Otro benefactor	1	8	6
Sr. Marques de Zayas	1	4	»
D. Francisco de Asprey.	1	10	»
D. Mateo Ferragut	1	8	6
D. Fernando Ferrer.	»	12	»
Un benefactor.	2	5	»
Otro benefactor	1	10	»
D. Ventura Gayo.	»	18	»
D. Juan Bagur.	»	16	»
Un benefactor.	»	12	»
Otro benefactor	»	1	12
Otro benefactor	»	6	»

Boletin religioso.

Santo del dia.

SAN GREGORIO NACIANCENO, OBISPO Y DOCTOR.

Nació este santo en el territorio de Nacianzo, en la provincia de Capadocia; despues de una infancia pura de toda mancha que pasó al lado de su madre santa Noná, marchó á estudiar á la universidad de Atenas, y de allí, luego de recibido el bautismo de manos de su padre, obispo ya de Nacianzo, se retiró junto con su amigo san Basilio al desierto de Ponto. Allí vivieron muchos años entregados á las mayores penitencias, tanto que el anciano obispo de Nacianzo le confirió las sagradas ordenes.

Creció el fervor de Gregorio con su nuevo carácter; dedicóse ardentemente á la predicacion, hasta que por muerte del obispo de Nacianzo y por miedo de que le nombrasen obispo de aquella ciudad, siendo ya vicario de la diócesis, se retiró á Seleucia en Isauria donde vivió seis años ignorado de todos y ocupándose en ejercicios de penitencia. Obligóle á salir de su amada soledad el peligro en que se hallaban los católicos de Constantinopla, en cuya ciudad pululaban los herejes; al llegar allí fue electo obispo de aquella diócesis, mostrando el mayor celo en defensa de la Iglesia y siendo el terror de la herejia. Despues de muchos años de gobernar aquella diócesis, pidió permiso al segundo concilio constantinopolitano para volver á su patria; otorgáronse los padres y al cabo de poco tiempo murió en Arianzo á los 88 años de su edad.

LA TRASLACION DE S. NICOLAS DE BARI, ARZOBISPO.

Desde la ciudad de Mira en Lucía fue conducido el cuerpo de este santo con solemne pompa á aquella ciudad donde es venerado por los fieles, haciendo el Señor glorioso su sepulcro.

CALENDARIO HISTORICO DE MARIA.

El sabio Justo Lipse en 1602 regaló su pluma de plata á la imagen de la Virgen de Hant, la que se vé hoy en el altar mayor.

CULTOS.

MAÑANA MARTES

En San Miguel

Concluyen las cuarentahoras dedicadas á la Aparicion del santo Arcángel, siendo la esposicion á las seis de la mañana y la reserva á las ocho de la noche.

GACETILLA.

FUNCION RELIGIOSA.

Ayer domingo en la iglesia del monasterio de religiosas dominicas de Santa Catalina de Sena se celebró, con la majestuosa solemnidad que anualmente se acostumbra, y entre el místico perfume de la mirra y el aroma de las flores que matizan los campos en el mes consagrado á María, la religiosa festividad de Ntra. Señora del Rosario. En la misa mayor cantada con una orquesta llena y bien entendida, pronunció un elegante discurso, análogo á la funcion, el presbítero D. Tomas Berga, dominico esclaustrado, cuyos dotes oratorios, ya desde tiempo públicamente conocidos, no han dejado esta vez, de conmovér cual siempre, el numeroso auditorio que congregado en el sagrado templo, escuchaba con simpático fervor, la palabra santa. Inútil fuera encomiar ahora el reconocido mérito del orador, que por lo mucho que ha predicado, ocupando los púlpitos mas distinguidos de esta capital en las solemnidades de mas brillo, ha logrado justamente colocar su reputacion al par de los que mas han sobresalido en esta provincia en tan difícil como grave ministerio. Omitirémos tambien el dar cuenta aquí de la bella perspectiva que presentaba al altar con la buena distribucion de las numerosas luces allí simétricamente colocadas, como igualmente de toda otra circunstancia, puesto que no cumple á nuestro propósito cual desearíamos, el delinear, aunque en bosquejo, una funcion en que tanto puede remontarse el espíritu en alas de católicos recuerdos, en alas de la fe en nuestras venerandas creencias, manantial inagotable del dulcísimo maná con que el cielo galardona á las almas afectuosas.

DESGRACIA.

Segun se nos ha informado parece que en uno de los dias de la última semana ocurrió un accidente desagradable y que escita la mayor compasion. Fué el caso, que cavando cuatro trabajadores en una cueva, de la cual extraian material para obras de albañilería, poco lejos de la Vileta, desprendióse del techo alguna cantidad del mismo, lo que advertido por ellos, el padre de uno exclamó: esto se viene abajo! cogiendo al mismo tiempo de la pierna á su hijo, hasta sacarlo fuera. Los otros dos al parecer mas confiados no previeron el peligro inminente

en que se encontraban, y continuaron su labor y hé aquí que á los pocos momentos se encima de ellos una enorme masa de tierra que los dejó sepultados y muertos en el acto.

AVISOS

Ventas.

En la tienda de la plaza frente Santa Eulalia esquina entrando en la calle de Morey, se de recibirse manteca fresca, legítima de Fla... de la mas superior á precio equitativo; se recibido tambien garbanzos saucos de superior calidad.

Frente la iglesia de la Bonanova, hay castros para vender, con derecho de agua. rán razon en el horno de la calle nueva Cármen.

Alquileres.

Está para alquilarse una casa con zaguera fuente y caballeriza, sita en la calle que de San Francisco de Asis conduce á la cuartera dará razon el carpintero Juan Catalá, que en la misma calle.

Sirvientes.

Un jóven de 17 años, natural de Valdemorales desearia encontrar casa para colocarse en casa de criado; es útil para un carruage y otros quehaceres domésticos. En esta imprenta dará razon.

Almoneda.

Se hace de los muebles de la casa núm. 47 calle de Apuntadors.

Copias.

La persona que desee tener copia de alguna pieza, papel de música ó cualquier clase de escritos, cartas y cuentas, acuda á la calle del Marques Poyo, núm. 38, donde será servida con prontitud.

El laud San Antonio.

Su patron José Armengol, de la matricula de Tortosa, saldrá el dia 10 del que rige para Mahon; admite carga y pasajeros. Dará razon Cristóbal Bennasa, que vive en la cuesta de Sto. Domingo.

Rifa de los empedrados.

En el sorteo celebrado hoy ha salido premiados los números que en continuacion se espresan:

Suertes.	Números premiados.	Premio
1ª.....	8153	100
2ª.....	6139	50
3ª.....	1435	25
4ª.....	8022	15
5ª.....	3941	10
6ª.....	6978	5
7ª.....	2324	5
8ª.....	4750	5
9ª.....	780	5

Aproximaciones.

Números anterior y posterior al primer premio	10ª.....	8152	4
	11ª.....	8154	4
Números anterior y posterior al segundo premio	12ª.....	6138	2
	13ª.....	6140	2

En esta rifa se han despachado 8780 cédulas.

Los sugetos que tengan los números á quienes haya cabido la suerte, acudirán á recoger sus premios en la secretaría del Ayuntamiento.

Palma 8 de mayo de 1854.

E. S. Joaquín Miralles, oficial de imprenta.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASCH. EDITOR RESPONSABLE.